

【要闻】

【重点】

全国整体疫情已进入低流行水平

国务院联防联控机制：诊疗量和2022年12月23日的峰值相比，下降94%

新华社北京1月30日电 在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，春节期间，国务院联防联控机制相关部门持续做好服务保障，广大医务人员和各行业工作者坚守岗位，防控工作平稳有序，“乙类乙管”措施落地见效。目前全国整体疫情已进入低流行水平，各地疫情保持稳步下降态势。

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。“为更好掌握各地基层医疗卫生机构的运行情况和疫情形势，我们坚持基层医疗机构诊疗情况的日监测、日调度、日报告制度。春节期间城乡基层医疗卫生机构一直保持正常运行，提供发热诊室门诊服务。”国家卫生健康委基层卫生健康司监察专员傅卫介绍。

“从2022年12月21日开展监测以来，乡镇卫生院和

社区卫生服务中心发热诊室和普通门、急诊的诊疗人次总体呈现先增后降趋势，目前正在平稳回落。”傅卫介绍，在2023年1月21日至27日春节假期期间，发热诊室的诊疗量处于低位，初一诊疗量最低，之后有一定的回升，但一直低于节前的诊疗量，减少40%左右。和2022年12月23日的峰值相比，下降94%。2023年1月27日，基层机构的普通门、急诊的诊疗量是203.6万人次，与节前相比减少近三成。

“总的来看，春节期间基层医疗卫生机构的医疗救治和疫情防控工作平稳有序。”傅卫介绍，各地在春节期间积极做好重点人群和重症患者的转诊和转运工作，扩充120转运能力，增加电话坐席，同时组建非急救转运车队来保障患者的转运需求。上级医疗机构也建立转诊绿色通道，简化重症患者转诊流程，确保及时收治。

中国疾控中心专家： 目前我国没有监测到其他优势病毒株

新华社北京1月30日电 春节期间人员流动频繁，是否有新的变异株传入我国备受社会关注。在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，根据监测数据显示，本轮疫情还是以BA.5.2和BF.7为主要流行株，目前没有监测到其他优势病毒株。

陈操说，新冠疫情发生以来，我国一直开展新冠病毒的变异株监测工作，也为早期疫情流调溯源提供了重要线索和支撑，同时也积累了大量经验和数据。春节假期期

间，收到全国各省上报的新冠病毒全基因组序列1421条，经过分析发现有11个进化分支，仍旧以BA.5.2和BF.7为主，没有发现新的变异株输入。

陈操介绍，当前春运正在进行中，高校近期也要陆续开学，下一步我们将继续指导全国做好新冠病毒变异监测工作，继续对哨点医院中的门（急）诊病例、重症病例、死亡病例、特殊人群开展新冠病毒的变异监测。同时，同其他部门对海陆空口岸的入境人员进行新冠病毒的变异监测，及时预警并采取相应防控措施。

领取养老金资格认证， 可在上次认证后一年内 任意时间进行

据新华社北京1月30日电 记者从人力资源和社会保障部获悉，目前，各地正在有序开展2023年领取养老保险待遇资格认证工作。与往年一样，参保人员可在上次认证后的12个自然月内任意选择时间进行认证。

人社部养老保险司副司长长涛介绍，老年人可以通过国家社会保险公共服务平台网站或“掌上12333”等官方手机应用，进行人脸识别认证；在境外居住的，还可以通过外交部“中国领事”手机应用完成认证；高龄老人和行动不便的特殊群体可以提出上门认证申请，社保经办机构会提供上门服务。

中方为何恢复核发日本 公民来华签证？外交部回应

1月30日，外交部发言人毛宁主持例行记者会。有记者提问：中国驻日本大使馆昨天宣布恢复核发日本公民的赴华普通签证，但是日本政府仍未取消针对来自中国人入境者的管控措施。中方先取消了对日的所谓反制措施，是否意味着中方现在可以理解日方的防疫政策，之后也不再会要求尽快取消该措施？毛宁表示，日本驻华使馆已于1月20日宣布恢复核发中国公民的赴日签证，日前，中方恢复核发了日本公民来华签证。我想强调的是，我们一贯坚决反对将疫情防控政治化，认为应当取消针对中国的限制性、歧视性限制措施，我们愿同各方一道为中外人员的正常往来创造更多的便利。

据人民日报客户端

教育部发布重要提醒 共同抵制面向中小 学生违规竞赛活动

寒假过半，广大中小学生在家长的陪伴下锻炼身体、培养兴趣、敬老孝亲、劳动实践，正在收获有意义的假期。但同时发现，有人借寒假之机违规举办竞赛活动。比如，某微信群散布大年初六线上举办“希望数学”违规竞赛消息。对此，教育部会同有关部门进行了严肃查处，相关机构已发布没有参与举办违规竞赛的声明。

教育部在此再次提醒广大学生和家長，凡未列入教育部公布的《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的“黑竞赛”；所有竞赛的结果均不得作为中小学生学习入学依据，也不得作为中高考加分项目。有关公司和个人通过公众号、微信群等方式散布“考试获奖，助力升学”谣言、贩卖焦虑、非法敛财，属违法违规行为，不仅加重学生负担、损害孩子身心健康，而且涉嫌诈骗。希望广大学生和家長理性看待参加竞赛的意义和价值，共同抵制违法违规“黑竞赛”。

各级教育行政部门将会同有关部门严厉打击违规竞赛，切实减轻学生假期负担，维护群众合法权益。

据教育部网站



时事动态关注微博

【看点】

“丢那猩”扔水瓶砸伤游客，网友却都挺它



猩猩扔出一个矿泉水瓶。

1月29日，在广西南宁，有网友发视频称，南宁动物园网红大猩猩“丢那猩”扔矿泉水瓶，正好砸中自己，导致受伤、手机损坏。该游客晒出眼眉部位出血照片，并称猩猩突然扔出一个矿泉水瓶，自己被砸中“头出血，手机屏幕也砸烂了”。

1月30日上午，南宁动物园一名工作人员告诉记者，系游客对这只猩猩有过激行为，猩猩才做出的防卫举动，“我们正在做进一步调查，因为游客对猩猩进行过激行为，然后猩猩做出的一个正当防卫而已”。

对此，网友纷纷表示“猩猩手里的矿泉水瓶子是哪来的呀？”“矿泉水瓶也是游客扔进去的吧，前面的素质差，后面的倒霉”，“猩猩是正当防卫”。

也有网友表示，“这只猩猩太不安全了，总是扔东西迟早会砸伤人，动物园方面应该加强管理”。

烹食噬人鲨，涉事网红被罚

2023年1月，南充市市场监管局在“春雷行动2023”执法行动中依法查处一起非法购买、食用国家重点保护野生动物（噬人鲨）案，对当事人金某某处罚款12.5万元。

2022年8月，南充市市场监管局接到相关部门案件移交，称南充市高坪区金某某涉嫌违规购买、食用国家重点保护野生动物，南充市市场监管局立即进行线索核查，并予以立案调查。经查，涉案当事人金某某（网名提子），2022年4月13日通过淘宝网，以7700元人民币的价格购得鲨鱼一条，5月29日、6月2日先后对该鲨鱼进行摆拍和烹食，7月12日将烹食该鲨鱼的视频发布到网络平台快



猩猩突然扔出一个矿泉水瓶 砸中“家中大妞”
“头出血 手机屏幕也砸烂了”

■相关新闻 一战成名“丢那猩”

据悉，南宁动物园的这只猩猩2022年因用石头、泥巴、草坪等扔向游客，向游客泼水，被网友戏称“丢那猩”。

视频传到网上，丢那猩也因此一战成名，前来看它的游客越多越多，它也因此成了网红。有网友称呼它“投弹专家”。有网友还爆出它的黑历史，说它曾经朝着游客丢过“猴粪”。

“丢那猩”走红后，很快就有新闻爆出有个别不文明的游客故意朝着猩猩挑衅起哄，企图激怒它们。

南宁动物园动物管理科三班班长、动物高级驯兽师孔繁铭介绍，黑猩猩是与人类最相似的高等动物，其一些习性与人类的孩童时代相似，“如果来这里参观，也有些不文明行为，比如说吼叫、挑衅，这样子它就会通过击掌、跳跃、怒吼，然后把里面的东西扔出来，就想驱赶它认为来侵犯它领地的一些不文明游客。”为了防止黑猩猩的过激行为伤害到游客，南宁动物园加强日常巡逻，并且每天会安排保育人员进入馆内，进行安全隐患排查，将石子等硬物及时清理。此外，动物园还持续展开目的性的正强化行为训练，纠正动物不良行为，提高黑猩猩与人的亲和度，减少黑猩猩的应激反应。

据九派新闻、澎湃新闻、极目新闻等媒体

手和抖音，7月13日、14日该视频在网络上传流迅速成为全网热搜。经中国水产科学研究院南海水产研究所根据残体组织样本DNA条形码鉴定，当事人购买烹食的鲨鱼属于《中国国家重点保护野生动物名录》中的二级保护动物噬人鲨。经农业农村部门认定，该噬人鲨价值2.5万元。当事人的行为违反《中华人民共和国野生动物保护法》有关规定，南充市市场监督管理局依法给予其行政处罚。

据悉，本案鲨鱼销售者和捕捞者沈某某、颜某某，已被当地公安机关逮捕。

据新华社